

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
 Rezișori nefrancate nu se
 primesc.
 Manuscrisurile nu se întorc.
INSERATE
 se primesc în Administrațiunea în
 Brașov și în următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
 în Viena: la M. Dukas Nachr.,
 Nuz. Angenfeld & Emeric Le-
 ner., Heinrich Sohalek, A. Op-
 peilk Nachr., Anton Oppelk.
 în Budapesta la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Bernat, Iuliu
 Leopold (VII Erssébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 rie garsonă pe o săptămână 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicități mai dese după tarif
 și învoiașă. — **RECLAME** pe
 pagina 3-a o săptămână 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA“ iese în de-care di
 Abonamente pentru ANSTRO-UNGARIA
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 8 cor.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 francoi, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 M-ri de Duminecă 8 fr. pe an.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele postale din țară și din
 afară și la d-ții colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30. etagiu
 I.: Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dânsul în casă: Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 8 cor. — Un seam-
 plar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 180.

Brașov, Luni-Marți 15 (28) August.

1906.

Din cauza sfintei sărbători de mâne, Marți,
 ziarul nu va apăre până Miercuri seara.

Preoții slovaci din America.

(a) Este cunoscut, că episcopul catolic de Scepus, Parvy Sandor, a luat la goană pe bătrânul paroh din Rozsahegy Andrei Hlinka și l'a suspendat din toate funcțiunile sale, pe motiv că e agitator „panslavist“.

Autoritățile civile de conivență cu episcopul s'au grăbit a-și lua și ele partea cuvenită din goana împotriva aceluia paroh, așa că el de mai multe săptămâni a fost aruncat în temniță, unde se află până în ziua de astăzi.

Indignarea Slovacilor din Ungaria de nord este enormă, iar țipetele de durere au străbătut Oceanul și preoții catolici slovaci din „Statele Unite“ au trimis o adresă părintelui Hlinka, care după „P. H.“ are următorul conținut:

Inima ni-e sfâșiată de durere. O mână grea, dușmănoasă V'a izbit scumpul nostru frate. Acea mână, care ar trebui să se ridice spre a binecuvânta lucrarea D-voastră și speranțele noastre, acum lovește ca o vitregă pe toți copiii săi.

De care crimă puteți fi inculpați? Răutatea și blăstămăția s'a făcut stăpână pe instituția lui Christos, răutatea prigonește și subminează pe adversarii săi fi-rești, adecă pe luptătorii adevărului, între cari și pe Dvoastre. Compățimim cu Dvoastre, Vă strângem la pieptul nostru cu iubire frățască și vă rugăm să nu succedați în părăsirea Dvoastră! Suntem cu Dvoastră, suntem ecoul graiului Dvoastre și luptăm pentru Dvoastre, ca și pentru alți preoți prigoniți. Dumnezeu să vă dea putere și să ajute poporul, ca să ție cu credință la Dvoastră. Cu toată amărăciunea sufletului nostru condamnăm abuzul, ce se face de puterea arhierască, care a devenit slugarnică puterii lumesci. Nădăjdum că frații de altar slovaci și în vechea patrie vor condamna în public pe episcopul de Scepus, care a abuzat de puterea sa. Iar asasinilor poporului nostru și dușmanilor limbei noastre le strigăm cu biblia: »Peirea ta din tine, Izraile!« Te salutăm scumpul nostru frate, Te asigurăm de dragostea noastră. **Semnați:** Matei Iankola, paroh în Hazleton, Pa; Fr. Horvat, paroh în Reading, Pa; I. Murgas, Wilkesbarre, Pa; I. E. Stas, Olyphant, Pa; I. Martvony, Iohnstown, Pa; I. Komorodsky, Scranton, Pa; St. Pavolcsik, Ashley, Pa; I. Martincsek, Brooklyn, Pa; P. Lisisky, Catatanga, Pa; C. Pajdu-sak, Freeland, Pa; P. Herman, Iuliet, Illinois, St. Furdek, Cleveland O. Vlossak, Bethlehem Pa; A. Pavco, Pittston, Pa; A. Berhely, Barnesboro, Pa; Dr. Dianiska, Plymouth, Pa; I. Prospech, Binghampton Pa; A. Pahorenc, Fort-City, Pa, I. Porubszky, Kingston, Pa; St. Ivicsics Mt. Carmel Pa.

Cei 20 preoți slovaci americani însă nu s'au mulțumit cu atâta. Ei au convocat un congres, adresând Slovacilor americani un apel, în al cărui text, redactat de Porubszky, se află și următorul pasagi, pe care îl publicăm tot după ziarul unguresc „P. H.“:

Urmași de azi ai lui Ciril și Metod,

adecă episcopii maghiari ascultă mai mult de șovinismul maghiar decât de Dumnezeu, urmează mai bucuros pe Kossuth, decât pe Christos și neubind pe Slovaci, repetă vechea sentință a fariseilor: »Vrednic este de moarte«.

Iar tu bătrână Romă, cât rău ne faci prin trimișii tăi! Ori bătrânețele Ți-au sricat vederea și nu vezi că ei luptă împotriva Ta și abuzează de puterea dată lor din grația Ta? Lapadă plumbul greu, ce împedecă fuga picioarelor Tale. Pășește ca apostol al neamurilor, ca liberator al ome-nimei în semnul Crucii, a cărei mântuire o propoveduești. Ajută până mai e timp, căci altmintea vom crede, că bătrânul Isac a binecuvântat pe Iacob îmbrăcat în pielea iedului, în credința că binecuvintează pe Ezau, vrem să zicem: să nu fim siliți a căuta refugiu la Laban!

Semnalăm după foaia maghiară mișcarea de mai sus a clerului slovac din America în favorul fraților lor din „patria veche“.

Ea este caracteristică pentru stă-rile Slovacilor din Ungaria și avertismentul cu „refugiarea la Laban“ este mult mai lămurită, decât să fie trecută cu vederea, la locurile compe-tente.

Noul secretar de stat al cultelor. Dacă ministrul este catolic cu reputația de „jezuit“, echitatea cere ca cel puțin secretarii de stat să fie de altă confesiune. Așa Molnár este ev. augustan, iar al doilea secretar, a cărui numire o publică foaia oficială, d-l Toth János, este ev. reformat (curator al senioratului ev. ref. din Heves-N.-Kunság).

— Pe când vom putea înregistra numirea și a vr'unui secretar din confesiunile orientale, cari trăiesc în țara aceasta în număr mai mare, decât protestanții?...

Ministrul de interne al Ungariei și... expoziția română. Cetim în »Jrapel« de ieri: La încheierea foii aflăm, că ministrul internelor a refuzat liberarea unui certificat cumulativ de trecere peste graniță cor-rurilor București, cari merg la festivalul cultural din București, ci fiecare membru este dator a-și libera separat și anume cei din Caraș-Severin câte un certificat de trecere 1 2 cor., iar cei din alte comitate pașaport în toată regula à 8 coroane.

Epilog la alegerea dietală din cercul Lugoj. Seria proceselor în legătură cu alegerea de deputat dietal în cercul Lugcju-lui pare nesfârșită. Sâmbătă s'a început în fața tribunalului din Lugoj procesul inten-tat contra mai multor alegători români din comuna Coșteiul-mare, acuzați că ar fi provocat în ziua alegerii un »tumult«, atacând pe alegătorii maghiari. Procesul acesta va dura 2—3 zile. Apărătorul acuzațiilor e d-l adv. Dr. George Dobrin.

Cine a făcut pacea? Ziarul »P. L.« a publicat zilele acestea unele destăinuirii din cari ar rezulta, că pe vremea crizei, Fran-cisc Kossuth a fost dispus a alcătui un cabinet sub președința lui Vörös László cu excluderea partidelor coaliat, va să zică numai cu majoritatea independistă, Oficiusul »M. T.« desminte știrea aceasta,

constată însă, că *Fejervary* a făcut în ade-văr lui Kossuth o propunere în senzul acesta, fără a aminti însă numele lui Vörös. Kossuth a refuzat categoric excluderea partidelor coaliat.

Discuția aceasta a avut atâta folos, că deputatul *Bakó Jozsef* într'o scrisoare adresată tuturor foilor, vine să descopere pe adevăratul autor al păcii, care nu este altul, decât avocatul din Vesprim, Dr. *Rosenberg Lajos*.

Așa dar să se știe secretul cel mare. Mântuitorul patriei tot un Evreu a trebuit să fie. — Slavă lui!

Fondul de dispozițiune al ministrului președinte ungar sleindu-se, a fost alimentat zilele acestea cu 50.000 coroane vârsate de către direcția căilor ferate ungare. Ziarul »M. Szó« a aflat însă numărul oficial al actelor și face mare tărahoiu. Din parte oficioasă i se răspunde prin »M. Tudositó« așa:

„Ministeriul de comerț și celelalte ministrii au fost nevoite a suplini în parte fondul de dispozițiune sleit de către guvernul anterior, nefiind cu putință în Ungaria, ca și în alte țări, a governa fără fond de dispoziție.

Și cu asta-basta!

Bulgaria voind să se proclame regat. Ziarul »Neues Wiener Abendblatt« publică în nrul de ieri următoarea știre senzațională: Din sursă bine informată aflăm că prințul Ferdinand al Bulgariei ar fi întrebat acum câteva luni pe Țar ce atitudine ar avea Rusia dacă Bulgaria s'ar emancipa de bandele turcești și ar proclama regatul. El a primit răspunsul, că în această chestiune Rusia nu se va amesteca.

Situația în Rusia.

Atentat contra lui Stolypin.

Din Petersburg se anunță că Sâmbătă la orele 3 d. a. în timp ce primul ministru Stolypin acorda audiențe publice în vila sa, o bombă a fost aruncată, făcând explozie.

»Agenția Westnic« află din sorginte oficială următoarele amănunte asupra atentatului dela vila Stolypin:

La orele 4 după amiază au sosit în fața intrării vilei Stolypin patru persoane, dintre cari doi civili și doi îmbrăcați în uniformă militară. Toți se aflau într'un landou. Toți au intrat în camera aranjată în stil elvețian. Unul din ei avea o cască sub care ascunsese o bombă.

Din greșală bomba a căzut și s'a produs o mare detunătură urmată de explozie. Toți cei prezenți, printre cari patru străini au fost uciși. Fiica ministrului Stolypin a fost grav rănită și ambele ei picioare trebuie să fie amputate. Fiul cel tinăr al generalului Stolypin a avut o fractură la picior. *Ministrul Stolypin n'a fost atins.* Printre răniți, al căror număr nu este cunoscut se află și directorul Agenției din Petersburg, numit Fuerst.

Consiliul de miniștri rus a discutat în ședința de Vineri situațiunea inter-nă și a decis să continue politica actuală cu observațiunea precisă a legilor existente; a decis în urmă ca toți miniștri până la 14 Septembrie st. n. să depună programele activității ministerelor lor. Cestiunile de rezolvat trebuiesc divizate în două cate-

gorii și anume: unele cerând o reglemen-tare pe cale legislativă și altele asupra că-rorora să se poată imediat decide pe cale administrativă. În ce privește cestiunile de prima categorie, proiectele de legi trebuie să fie elaborate până la întrunirea Dumei. Alegerile Dumei trebuie să aibă loc în toată Rusia în aceeași zi. Asupra termenului alegerilor nu s'a discutat.

Banca agrară din Petersburg va cum-păra în curând moșii de ale Țarului în valoarea de 4 milioane și jum. de ruble. În caz dacă va cumpăra toate proprietățile imperiale, atunci ea va putea vinde la țărani o suprafață de 7 milioane desjaghini.

Adunarea congregațiunei comitatense.

În ziua de 25 August s'a ținut congregațiunea comitatensă extraordinară a comitatului Brașov, sub presiul d-lui fișpan George de Szekely.

Momentul principal al acestei adunări a fost predarea diplomei de onoare din partea fișpanului către viceșpanul Dr. Fred. Jekel, diplomă, prin care Maiestatea Sa distinge pe viceșpanul comitatului nostru cu titlul de conzilier regesc.

Fișpanul a rostit cu acest prilegiu un călduros discurs, iar din partea membrilor congregațiunei d-l viceșpan a fost salutat în toate cuvintele uzuale în acest comitat, așa că adunarea a împărțit pe primul funcționar administrativ al comitatului în adevărate ovațiuni, cari n'au putut fi tulburate de rezervele koșutistului Zakarias, nemulțumit cu faptul că distincțiunea viceșpanului s'a făcut încă pe când era »guvernul anticonstituțional« la putere.

Viceșpanul a răspuns mulțumind în termeni călduroși și emoționați.

Oratorii cari au salutat pe viceșpan au fost Dr. Carl Schnell, Iuliu Moór și Ioan Lengeru în numele congregațiunei, după cari a luat cuvântul Dr. Zakarias în numele grupulețului pe care îl reprezintă.

Intre obiectele la ordinea zilei s'a remarcat raportul viceșpanului despre plantația de arbori dealungul tuturor drumurilor pe teritoriul comitatului. — Această plantație a costat 22.000 coroane (fiecare arbore 2 cor. 74 fileri cu îngrădit cu tot). Nici un comitat din Transilvania nu se poate lăuda cu o plantație completă, ca și comitatul Brașovului.

Mulți s'au așteptat, că d-l de Székely să-și anunțe desăvârșirea în această adunare, deoarece în multe rânduri s'a svonit că va fi revocat. Aceasta însă nu s'a întâmplat.

Intre obiectele la ordinea zilei a fost una care a surprins dureros pe membrii români ai congregațiunei prin discuția, ce a provocat-o. Anume Dr. Aurel Popescu, solgăbirău onorific, care a servit comita-tul în mod gratuit timp de 19 luni, retră-gându-se din serviciul comitatului a cerut să fie retribuit cu 3000 coroane. Comite-tul permanent a propus să i-se voteze 1000 coroane, în ședința de ieri însă d-l Dr. Manoiu a luat cuvântul, cerând ca pe-tiția d-lui Popescu să fie refuzată și să nu i-se acorde nimic. Adunarea n'a primit propunerea d-lui Manoiu.

Invitare.

Adunarea generală extraordinară a Reuniunii femeilor române din Brașov este convocată pe 16/29 August 1906 la 3 ore p. m. în sala cea mare a gimnasiului român, adică pe poimâne Mercuri după cum s'a publicat în această foaie Nr. 73 din acest an.

De nou atragem atențiunea doamnelor membre asupra acestei Adunări, care va avea să rezolve 2 chestii de mare însemnătate pentru Reuniune, anume:

a) Alegerea directorului internatului.
b) Zidirea unei case proprii pentru internat.

I. Lengeru, secretar. Elena Săbădeanu, presidentă.

Din Macedonia.

Dela Corița se comunică »Românului dela Pind« o scrisoare adresată de Mitropolitul grec Fotios preotului și luptătorului național părintele Haralambie Balamaci, care e amenințat cu excomunicarea pentru că a comis neiertata crimă de a cununa pe un tânăr Român, pe care preoții greci nu voiau să-l cunune decât în condițiunea prealabilă de a se lăpăda în public de neamul și de limba sa.

— Românii din comuna Gramaticova, una din cele mai încercate comune românești din Macedonia au dat încă o jertfă pe altarul neamului. În ziua cea păstorului Gheorghe Liolea, tânăr în vârstă de 25 de ani, își păstrea turma sa aproape de localitatea Paliocalea, situată la o distanță de un ceas de Gramaticova. Acest nenorocit tânăr suferea de epilepsie și antartii în număr de 15, au dat peste dânsul tocmai în momentul, când el fusese cuprins de acces. Fără cea mai mică milă pentru starea în care se găsea, canibali greci au năvălit asupra lui și l-au străpuns cu pumnalele, dându-i peste 30 de lovituri.

— Din Bilolia vine știrea, că tânărul comerciant român Constantin Caracotta era cât p'aci să cadă victimă unui atentat mișelesc pus la cale de către comitetul grecesc. Așa, Miercurea trecută 7 agenți teroriști ai Grecilor ocupaseră străzile, pe unde d-l C. Caracotta trebuia să se ducă acasă. Din fericire un vecin al lui, prințând de veste, comunică să nu se întorcă singur acasă. A doua zi d-l Caracotta a fost somat, ca ori să se declară de grec, ori de nu, (el nu mai are de trăit decât câteva zile.

— Din Corița se scrie, că de banda numeroasă a lui Arcuda s'a mai atașat încă o bandă de 150 de antartii, cari proiectează ca într'una din zilele acestea să năvălească în comuna Pleasa și să se dedea la un măcel general în contra Românilor. În comună sunt puțini păzitori români și vre-o 20 de soldați, dar cu toții așteaptă cu sânge rece atacul antartților, fiind convinși, că de rândul acesta Grecii vor fi respinși cu rușine.

„Tovărășia“ din Șoimuș.

D-l Ioan Baciu preot în Șoimuș, care și din tinerețe s'a ocupat mult cu teatrul, a înființat cea dintâi societate de diletanți în Transilvania la Cluj, apoi a fost angajat mai mult timp în trupe teatrale prin România. Intorcându-se în țara sa, a ocupat postul de paroh în comuna Șoimuș în Transilvania. Aici a înființat societatea de diletanți »Tovărășia«, cu care într'un timp scurt a produs un rezultat îmbucurător.

D-sa ne trimete o broșură, care conține »Regulamentul pentru diletanții de teatru și tovărășie ocazională pentru subvenționarea și ajutorarea diletanților«. Precum arată și titlul, Regulamentul acesta e potrivit pentru diletanții de teatru, căci conține toate informațiunile și regulile trebuincioase la aranjarea reprezentațiilor de diletanți.

Tot d-sa ne trimite un raport către adunarea generală a Tovărășiei și ajutorarea diletanților de teatru din Șoimuș.

Iată raportul:

Onorată adunare generală a Tovărășiei, pentru subvenționarea și ajutorarea diletanților de teatru din Șoimuș!

Prezentându-vă raportul direcțiunii Tovărășiei ocazionale pe semestrul prim al anului 1906, vă punem la dispoziție următoarele date statistice, pe baza cărora vă veți putea convinge despre progresul ce l-a putut face mica noastră »Tovărășia« ocazională în scurtul timp de abia câteva luni.

I. Membri. »Tovărășia« are 24 membri ordinari, cari reprezintă 38 cvote fundamentale de 16 coroană; numărul diletanților e de 16 inși, dintre cari 8 teciorași și 8 fetițe.

Aceștia în semestrul I. au jucat următoarele piese teatrale și încă cu bun succes.

1. »Vrăjitoare« 2 »Tinerețe nebunețe« 3. »Insurățelul« de două ori, toate trei de Alex. Țințariu; 4. »Vivandiera« 5. »Herșcu bogăciul« amândouă de Alexandri, cea din urmă de două ori; 6. »Resplata păcatului« de I. Baciu. 7. »Portul românesc« de M. Drăgan de trei ori; 8. »Limba românească« de M. Drăgan de trei ori; 9. »Coroana Moldovei« de V. Alexandri. 10. »Ce face dracu« de S. Speranță de 5 ori. 11. »Întorcerea păgânului« de I. Baciu de 2 ori. 12. »Lipitorile satelor« și 13. »Strigoii« (Rusaliele).

II. Cassa și Biblioteca. În decursul semestrului s'au încasat 178 coroane 87 fileri și s'au spesat 388 coroane și 58 fileri.

Biblioteca constă din 83 piese teatrale compactate în 54 tomuri cu valoare de 55 coroane și păstrate în o teacă făcută anume spre acest scop.

III. Garderoba și cutia pentru mascat. În garderobă se află 49 bucăți de vestimente nouă de teatru cu a căror pregătire s'au spesat 149 coroane și 40 bani; iar în cutia pentru mascat se află mai multe peruci, barbe, mustețe, larve preparate dedres ect. în valoare de 30 cor. 4 bani procurate din Berlin.

IV. Scena și decorațiunile de scenă. Scena e transportabilă și se compune din 6 lăzi în cari se pachetează toate decorurile de scenă.

Aranjamentul scenei se face foarte repede; într'un pătrar de oră totul e gata și se poate așeza ori și unde, chiar și în liber, iar schimbarea decorurilor se regulează și mai repede.

Decorațiunile proiectate pentru scenă se vor compune din următoarele 10 prospecte (tablouri) cu sofitele și culisele lor.

1. Sale de cavalier. 2. Oraș. 3. Odaie țărănească. 4. Sat. 5. Pădure. 6. Parc. 7. Inchisoare. 8. Cameră. 9. Ținut muntos. 10. Feerie. Din prospectele sus amintite numai cel de sub nr. 4 e gata, celelalte vor urma succesiv.

Afară de acestea »Tovărășia« mai dispune de diferite arme pentru scenă, precum sulți, săbii etc. precum și pentru mai multe tablouri, pentru costume istorice și porturi țărănești.

V. Diverse. »Tovărășia« a tipărit Regulamentul și contractul său în 1000 exemplare și a fixat prețul de vânzare cu una coroană, sperând că va fi încurajată din partea marelui public românesc.

Cu mare spor nu ne putem lăuda, ceea ce se esplică prin faptul că 1) comuna Șoimuș e foarte mică abia 300 suflete. 2) Poporul nu pricepe încă însemnătatea teatrului. 3) Am avut de luptat mult cu greutatea începutului, pe viitor însă vom face și unele excursiuni prin comunele vecine, unde vom fi invitați cu ocaziunea petrecerilor populare și a altor conveniri românești.

De acea încheiăm raportul nostru cu speranța de a vă putea prezenta la finea anului un al doilea și mai bun.

Șoimuș, la 30 Iniu 1906.

Ioan Baciu Pompeiu Baciu.

Dare de sémă și mulțumire publică.

Cu ocaziunea tradiționalei petreceri de vară, ce s'a aranjat de inteligența română din Reghin la 10 August n. 1906, s'au făcut următoarele plătiri:

1. Din bilete la casă cor. 410.

2. Contribuiri peste taxă 125 cor. și anume: D-nii Ionel Comșa, Săliște 18 cor. Iosif Popescu, Reghin, Dr. Alexandru Ceușan, Dr. Ioan Popescu, Sever Barbu, toți din Reghin, câte 6 cor. Eugen Marinovici și Petru Gorea din Fărăgău câte 6 cor. Dr. Augustin Chețian și Iosif Șipoș din Reghin câte 5 cor. Ariton M. Popa și F. Wermscher din Reghin și Nicolau Vulc din Pogăceaua câte 4 cor. Alexandru Nicolescu, Meșterhaza, Virgil Giacomuzi, Toplița, Rudolf Wagner, Reghin și d-na Maria Cetățian, Reghin câte 3 cor. Ioan Bortos Reghin, Dr. Ioan Harșia Reghin, Nicolau Nascu, Rolăți, Galaction Șagău, Cuișd, Mi-

hail Borda, Rătoșnea, George Raț, Buda-pesta, Ioan Butnar, Petelea, Grigorie Fărcaș, Hodac și Rudolf Burghardt, Reghin câte 2 cor. Vas. Tatar, K. Szt. Jván, Victor Callini, Reghin, Nicolae German, Săbad, Iuliu Mare, Ibănești, Demetriu Fărcaș, Sântioana, Nicolae Moisia, Gurgiu, Ioan Popescu, Toplița, Ioan Saltechi, Barboș, Marius Elekes, Velcher, Ioan Șara, Bistrița, Demetriu Inceze, Reghin, Demetriu Moldovan, Chinceș, Iuliu Crainic, Urișulinf., Zahciu Graur, Sidrieș, Iulian Ciorba, Borgo-Tiha, Alimpiu Trif, Toplița, Nicolau Gliga, Râpa sup., Gavril Branea, Petelea și Nicolau Mateiu, Chiheriul sup. câte 1 cor. Din intratele de 535 cor. subtrăgând cheltuielile cu aranjarea de 205 cor., rezultă venit curat 330 cor., cari s'au împărțit între biserica gr. cat (2/3) și gr. or. (1/3) din Reghin.

Subsemnații împlinim o plăcută datorință, când pe calea aceasta exprimăm cele mai călduroase mulțumiri stimaților oaspeți și tuturor marinimoșilor contribuenți.

Reghin, la 20 August 1906.

Pentru comitet:

Ariton M. Popa, m. p. Sever Barbu, m. p. prezident. secretar.

ULTIME ȘTIRI.

Lipova, 27 August. Eri și astăzi au sosit aici membrii comitetului societății pentru fond de teatru român I. Vulcan, V. Onișiu, Dr. I. Blaga, Dr. N. Vecerdea, G. Dima și V. Goldiș. Astăzi comitetul societății se întrunește în ședință pentru a lua ultimele dispozițiuni în vederea adunării generale de mâne.

Segedin, 27 August. La banchetul dat aici cu ocaziunea congresului pentru promovarea industriei indigene bar. Banffy a tostat pentru independența economică a Ungariei cu teritoriul vamal propriu. I-a răspuns Szterényi, că chestiunea aceasta trebuie pregătită cu incetul. Bar. Banffy a replicat că ea trebuie pregătită de pe-acuma.

Petersburg, 27 August. Cu ocaziunea încercării de atentat asupra lui Stolypin au fost rănite 60 persoane, dintre cari 27 au murit deja. Trei dintre atentatori au căzut victimă atentatului. Al patrulea a fost arestat. Cadavrele victimelor sunt grozav de mutilate. Patru dintre răniți, fiind suspecți, au fost transportați în spitalul penitenciarului. Țarul a adresat lui Stolypin o telegramă, exprimânduși indignarea asupra atentatului și dorind însănătoșare copiilor lui Stolypin și celorlalți răniți.

Petersburg, 27 Aug. Monitorul guvernului publică prescrierile penale agravate pentru crimele politice comise de persoanele ce sunt în serviciul militar. Comunicarea de planuri și documente încredințate acestora, precum și liberarea de copii după asemenea planuri și documente este amenințată cu pedeapsa cu moarte.

Hamburg, 27 August. Aici a fost arestat un rus, care a espediat în Rusia arme și materii explosive.

Sofia, 27 Aug. Comitetul congresului antigrecesc ce s'a ținut la Filipopol a înmănat primului ministru rezoluția congresului. Ministrul a răspuns că va realiza acele puncte care sunt în interesul țării și nu sunt contrare legilor internaționale.

Diverse.

Diferite beuturi naționale. După cum se știe nimic nu este mai deosebit decât gustul. Ceeace unul găsește că este frumos, pentru alții este o oroare; ceeace unui popor îi apare ca o delicată, la altele stărnește greață.

Mulți africani refuză ouă proaspete și le mănâncă numai după ce s'au stricat. Alte popoare găsesc șerpii, maimuțele și lăcustele ca plăceri delicate gastronomice, pe când brânza și untul nu le pot suporta. Pentru chinezi sunt mâncări delicate căni

tineri și cuiburile de pasăre. Unele popoare nomade din nordul extrem preferă înaintea ori cărei mâncări, conținutul pe jumătate digerat al stomachului taranilor.

Tot astfel se deosebesc și gusturile în privința beuturilor. Numeroase popoare înlocuiesc beuturile noastre favorite vinul, berea și rachiul, cu beuturi proprii, inventate în țările respective și cari rar obțin o apreciere internațională ca berea, care a cucerit în triumf lumea întreagă.

Cele mai multe beuturi naționale corespund individualității poporului respectiv și viitorul istoriograf al »Psihologiei« beuturilor, va avea să examineze cu deamănuntul legătura cauzală a poporului cu beutura națională favorită.

Cu cât un popor devine mai decadent, cu atât mai ațâțătoare de nervi va deveni beutura sa de predilecțiune; cu cât temperamentul este mai sălbatic, cu atât și beutura va fi mai aspră și mai îmbățătoare.

Japonezul își prepară berea din orez. Saki al său, pe care Chinezul îl numește Samșu, este răspândit în întreaga Azie de nord. Licherul dulceag se bea cu ceacă. Atât bărbaților cât și femeilor le place foarte mult Saki, totuși însă această bere de orez se bea cu cumpătare. Oamenii beți sunt o aparițiune foarte rară în împărăția florilor a soarelui răsare.

Cu un gust mai puțin bun ca Saki este arracul din Iava, cunoscutul rachiul în lumea întreagă, care se prepară tot din orez. Mai este așa și beutura Soa din Ceylon, care se prepară din palmieri sau din nuci de cocos.

Beutura națională a Mexicanului este așa numita Oetli, a cărei origine se perde în negura veacurilor. Această beutura este de culoare verzue, are un miros iute și neplăcut, cu care streinul trebuie mai întâiu să se obicinuiască. Dacă însă nasul s'a deprins cu ea, atunci această beutura acrișoară, răcoritoare și hrănitore are un gust foarte plăcut.

O altă beutura este rachiul Pulque, care zdruncină nervii.

Mai simplă decât toate beuturile naționale este Kawa-Kawa de pe insula Sudsee. Manipulațiunea principală se bazează pe sugerea rădăcinilor piperului Kawa.

Damele, mai mult sau mai puțin frumoase, cărora le este încredințată prepararea beuturii Kawa-Kawa, macină în gură aceste rădăcini și apoi scuipează suc într'un vas, care se află așezat pe patru picioare, de unde apoi se strecoară, pentruca fluiditatea să fie bună de beut.

Își poate ori cine închipui cu ce entuziasm beau călătorii europeni, din Sudsee, această beutură națională. Și cu toate aceste nu le este permis să refuze această beutura, ce li se oferă, căci ar ofența profund pe cel ce o oferă.

Beutura de Kawa-Kawa, este prin urmare, după cum a zis odată Otto E. Ehlers, unul dintre șerpii, cari în paradisul din Sudsee, pândește pe omul din Occident, care n'are nici o presimțire de așa ceva.

Bibliografie.

În institutul tipografic »Luceafărul« Budapesta a apărut »Versuri« de Elena Farago. (Fatma) format octav mare pe 125 pagini. Prețul 1 cor. 50 bani plus 10 bani porto. Se poate procura și la Tipografia și librăria A. Mureșianu Brașov.

POSTA REDACȚIUNEI.

„Egan.“ Articolul despre, trista icoană a pre-parandiei din Blaj este potrivit mai mult pentru o foaie pedagogică. Pentru că e cam aspru — nic „Foaie Școlastică“ din Blaj nu credem să-l refuze. Eventual V'ar răspunde la unele afirmațiuni, cum e ceea ce despre exagerarea importanței „treptelor formale“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Corsete

— cele mai bune și moderne —
la B. Goldstein, Brașov strada Vămei 21.

Să capetă pretutindeni

Kalodont

Cremă de dinți indispensabilă
conservă dinți curați, albi și sănătoși.

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 August n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	112.45
Renta de corone ung. 4%	94.40
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	89.35
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	94.15
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	206.50
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	153.50
Renta de hartie austr. 4 2/10	99.20
Renta de argint austr. 4 2/10	99.15
Renta de aur austr. 4%	117.25
Renta de corone austr. 4%	99.35
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.—
Losuri din 1860	156.40
Actii de-ale Banței ung. de credit	1780.—
Actii de-ale Banței austr. de credit	804.75
Actii de-ale Banței austro-ung.	668.50
Napoleondori.	19.08
Marci imperiale germane	117.22
London vista	239.90
Paris vista	95.30
Note italiene	95.35

Cursul pietei Braşov

Din 25 August n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.94	Vend. 18.98
Argint român	18.80
Napoleond'ori.	19.06
Galbeni	11.20
Marci germane	117.20
Lire turcesci	21.50
Scris. fonc. Albine 5%	101.—
Ruble Rusesci	2.53

Vinđare de Hôtel.

Hotelul „Buceciu“,

aflător în centrul Branului, (comit. Făgăraş), lângă drumul de țară, cu mai multe odăi pentru pasageri, curte spațioasă, popicarie, ghetarie, 2 grajduri, șupru, grădina frumoasă de flori și legumărie, bazin de scaldă, fântână cu apă excelentă este

de vânđare din mână liberă, cu condițiuni foarte favorabile.

Doritorii să se adreseze la proprietarul Peter Kurmes, in Bran (Törcsvár). — 6—6.

Sz. 278—1906.

végrh.

Árverési hirdetés.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sárkányi kir. járásbírósnak 1906. évi V. 156/1 sz. végzése következtében Dr. Pralea Hárton ügyvéd által képviselt Joniția Janku keresztny falvi lakos javára Olájános Miklos és Olájános Demeter ellen 24 kor. — fil. s jár. erejéig 1906. évi julius hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 630 kor. 50 fill.-re becsült következő ingóságok, u. m. sertések, takarmány és gazdasági eszközök, nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a sárkányi kir. járásbírósnak 1906. évi V. 156/2 számu végzése folytán 16 kor. — fill.-ben bíróság már megállapított költségek hátraléka erejéig, Szunyogszéken alperesek házánál leendő megtartására 1906 évi Szept. hó 1-ső napjának d. e. 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenen oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alól is el fognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltattak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Sárkány, 1906 évi Augusztus hó 20-ik napján.

Wagner Péter

1—1.2508.

kir. bír. végrehajtó.

Ocazie favorabilă

de a cumpăra vinuri în „PIVNIȚA ESZTERHAZY“

De ore-ce arênda pivniței la 29 Septembrie a. c. espiră, vându

cu măruntul peste stradă

pentru a micșora cantitatea cea mare a depoului de vinuri, următoarele vinuri de masă și specialitate, recunoscute ca foarte bune, cu preț de tot scăzut, și anume: litru de

Vin de masă până acuma	36 cr.	acum	32 cr.
" " " " "	40 " "	" "	36 " "
" Zendriș " " "	42 " "	" "	38 " "
" Bakator " " "	50 " "	" "	44 " "
Vin Bakator I. p. acuma	60 cr.	acum	50 cr.
" Auslese " " "	70 " "	" "	60 " "
" Sauvignon " " "	1 fl.	" "	80 " "

Amatorilor de vin vechi recomand cu deosebire vinul Bakator cu 44 și 50 cr. Sauvignon este un vin din cele mai emnente vinuri cu buchet, asemenea ca tămăioasa (Muskateler), Zendriș cel mai bun vin de Ardeal pentru borviz.

Cu prețurile acestea pentru vinuri cultivate cu cea mai mare îngrijire, care numai din cauza constrangerii mutării sunt posibile, merită ca și locuitorii din părți mai depărtate ale orașului, se profite de ocazie și se cumpere din pivnița Eszterházy.

WILHELM COPONY.

AVIS!

Din cauza strămutării din Braşov, se vinde mobile, precum și toate ce sunt necesare la bucătărie cu prețuri favorabile, în Vila KOCH nr. 19 din Livadea poștei. 7—12.2489.

Unde se mănâncă bine și se beu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ prospeta dela cep in fie-care di? ? La

Restaurantul Schwarzburg în Braşov, Str. Spitalului nr. 20. De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLIGORE CRISTEA,

45—0

conducătorul restaurantului.

AVIS.

Se primește 5—6 școlari în cvartir, cu totă întreținerea la Domnul Franz Kohl, Str. Ramuri nr. 13, Braşov, de unde se pot lua informații mai detaliate. 1—3.2507.

Hôtel Central

Braşov, Strada Lungă nr. 1.

Recomandă 45 camere pentru pasageri din nou mobilate dela 80 cr. în sus.

Mai departe:

Sala cea mare,

pentru Baluri, Concerte, Banche, Nuntii etc. montată din nou și escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant

spre Strada, precum și

Pivnița de Vinuri (a-la Eszterházy)

atât în pivnița cât și în Restaurant pot servi cu bucătărie bună, Bere de Steinbruch și Vinuri curate de Ardeal.

51-60.2236.

De inchiriat imediat

în Strada Castelului nr. 52, etajul prim,

o locuință spre stradă din 5 odăi, bucătărie, cameră de baie etc.

Informații se pot lua tot acolo. 1—3.2510.

Veritabilă numai sticlele ce poartă numele „SICULIA“

Apa minerală „SICULIA“ din Málnás

este regina tuturor apelor minerale saline, din izvor artesian sfredelit prin straturi de stâncă.



Vindecă imediat indispoziții de stomac. Escităză apetitul. Specialitate cu efect contra suferințelor cataralice ale gâtului, plămânilor, stomacului, rinichilor, bășică etc.

Expertisele domnilor Profesori Karácsonyi, Kéty, Tauszk, Riegler numesc izvorul vindcător „SICULIA“ din Málnás ca cea mai bogată apă minerală cu conținut natural de sare alcalică din continent.

— Deposit engross — pentru Braşov și Făgăraş la

WILHELM DRESSNANDT în Braşov.

14-16.2387.

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui VICTOR ROTH

Colțul Strada Hirscher și Orfanilor nr. 1, (fost Tergul Straelor în apropierea Teatrului.)

Cel mai mare depou de specialități farmaceutice

(INDIGENE ȘI STREINE.)

CREME pentru frumsețe și SĂPUNURI,

PUDRE și PARFUMURI franțuzești,

ARTICOLE de toaletă.

APE MINERALE.

Mărfuri de gumă.

Expediție zilnic cu poșta. Proprietarul fiind mai mulți ani în București la Farmacia Brus, dă răspuns în limba română la ori ce întrebare.

19—100.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame

a lui

Fondată la 1892.

N. P. Goldmann

Fondată la 1892.

Braşov, Tergul Inului (Palatul lui Cell) 31—33 și 28.

Bate ori și ce concurență în privința prețului asortimentului și gust.

! Confecțiunile mele se lucrăză sub supravegherea mea, modern, ca după măsură, numai din lână curată indigenă, și stofe veritabile englezești. !

Tokio Pardesiuri pentru bărbați, potrivite pe corp din stofă englezescă cadrilată, cu pola clopot, dela 15 corone în sus.

Costum modern pentru bărbați, cadrilau, nou-tate, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn dela 14 corone în sus.

Costume moderne pentru copii, cadrilate, nou-tate cu giletă cu un rând seu două de nasturi rock, zelinte pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus.

1000 costume de copii, dela 3—10 ani, din Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofă seu Kamgarn, dela 6 corone în sus.

Haveloc pentru bărbați, din per de Cămilă, dela 12 corone în sus.

Pelerine bărbătesci, pentru turiști, dela 10 c. în sus

Pardesiuri negre pentru proști, din postav Kamgarn seu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PALETOT (Raglan) pentru Dame, fason scurt din stofă bună englezescă, dela 12 cor. în sus.

Jachete moderne, pentru Dame. (la spate pe talie ajustate, cu fâșii de postav luciu, d. 12 cor.

Jachete (Raglan) pentru copile, din stofă engleză dela 6 cor. în sus.

Pelerine pentru copile, dela 5 cor. în sus.

Mantale de Dame pentru praf, din Mohair seu Kamgarn, dela 14 cor. în sus.

Cele mai nouă modele stau la dispoziția Onor. public spre vedere.

Cu totă stima: **N. P. GOLDMANN.**